

ОНОМАСТИЧЕСКАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА Г. Ф. КОВАЛЕВА

Л. Н. Верховых

Борисоглебский филиал Воронежского государственного университета

Поступила в редакцию 20 мая 2023 г.

Аннотация: в статье рассматриваются основные научные идеи профессора Г. Ф. Ковалева, апробированные в рамках становления Воронежской ономастической школы и повлиявшие на развитие современной славистики, ономастики, в том числе и педагогической, лингвокраеведения. Основной целью исследования является краткое описание научно-методической основы Воронежской ономастической школы, основателем которой является профессор Г. Ф. Ковалев.

Ключевые слова: региональная ономастика, литературная ономастика, лингвокраеведение, Воронежская ономастическая школа, профессор Г. Ф. Ковалев.

Abstract: the article deals with the main scientific ideas of Professor G. F. Kovalev, tested in the framework of the formation of the Voronezh onomastic school and influenced the development of modern Slavic, onomastics, including pedagogical, local linguistic studies. The main purpose of the study is a brief description of the scientific and methodological basis of the Voronezh onomastic school, the founder of which is Professor G. F. Kovalev.

Keywords: regional onomastics, literary onomastics, local linguistics, Voronezh onomastic school, Professor G. F. Kovalev.

Научные исследования доктора филологических наук, профессора Г. Ф. Ковалева, основателя и руководителя Воронежской ономастической школы [см. подробнее: 1; 2; 3], известны практически всем филологам как в России, так и за рубежом. Творческая и просветительская деятельность Г. Ф. Ковалева многогранна: это и фундаментальные исследования, посвященные вопросам славянской этнонимии, литературной и региональной ономастики, лингвокраеведения, межкультурного взаимодействия, и редакторская работа, а также руководство научной работой аспирантов и соискателей в рамках научной школы.

В научных кругах имя профессора Г. Ф. Ковалева — это синоним высокого профессионализма, глубокой филологической (и не только!) компетентности, самоотверженного служения науке, русскому языку и культуре.

Г. Ф. Ковалев входит в состав редколлегий авторитетных рецензируемых научных журналов «Актуальные вопросы современной филологии и журналистики» (Воронеж), «Вестник ВГУ. Серия: Филология. Журналистика» (Воронеж), «ФИЛОЛОГОС» (Елец), «Λογος όνομαστικῆς» (Донецк), «Русистика без границ» (София, Болгария), «Педагогическое регионоведение» (Борисоглебск), а также ряда международных журналов и сборников.

Огромный вклад вносит профессор Г. Ф. Ковалев в развитие науки и подготовку научных кадров нашей страны. Список научных исследований Г. Ф. Ковалева включает более 370 научных работ, в том числе более 20 монографических трудов, учебных пособий, словарей. 36 кандидатов наук и 3 доктора

наук подготовлены Г. Ф. Ковалевым для системы образования; многие из учеников профессора продолжают научную деятельность, сохраняя исследовательские традиции Воронежской ономастической школы (С. А. Попов, В. А. Семушкин, А. А. Ишутин, Т. А. Воронова, Е. С. Обухова, С. А. Скуридина, В. В. Вязовская, И. М. Курносова, Л. Н. Верховых, Е. В. Бунеева, С. А. Заболотная, И. И. Страхов и др.).

Развитие международного сотрудничества — также область плодотворной деятельности профессора Г. Ф. Ковалева. Истоки международного сотрудничества Г. Ф. Ковалева восходят к 80–84 гг. XX века, когда ученый-славист работает в Варшавском филиале Института русского языка им. А. С. Пушкина и успешно организует научные конференции и симпозиумы. Профессор Г. Ф. Ковалев — редактор международных изданий, постоянный участник международных научных конференций. Армения, Беларусь, Болгария, Германия, Казахстан, Польша, Словакия, Чехия, Финляндия, Украина — вот список тех стран, где опубликованы исследования профессора Г. Ф. Ковалева, а в рамках сотрудничества с гражданами Вьетнама, Ирака, Сенегала, Сирии, Турции, Китая, США Г. Ф. Ковалевым подготовлены магистранты и кандидаты филологических наук.

В этом году глубоко уважаемому в научном мире доктору филологических наук, профессору Геннадию Филипповичу Ковалеву (а в кругу близких людей — не только уважаемому, но и бесконечно любимому) исполняется 80 лет. Среди главных качеств, за которые уважают и любят профессора Г. Ф. Ковалева, отметим в первую очередь внутреннее благородство (полагаем, это наследственная черта семьи Никитиных (как известно, Г. Ф. Ковалев — родственник

И. С. Никитина)), доброту, острый ум, невероятное трудолюбие, искромётно-добродушный юмор, талант Ученого и Педагога.

Неординарный стиль мышления и научного изложения в сочетании с остротой ума, умением подмечать мельчайшие детали и скрытые параллели, помогли Геннадию Филипповичу создать собственную методологию научных исследований, заложить основы научной ономастической школы, представители которой решают сложные, разноплановые задачи. И здесь роль профессора Г. Ф. Ковалева как идейного вдохновителя, руководителя, ученого-исследователя трудно переоценить!

Образование Воронежской ономастической школы закономерно, славистические и ономастические традиции в регионе дали свои плоды. Г. Ф. Ковалев отмечает: «Традиции славистики в Воронеже были заложены гораздо раньше основания университета. Это связано прежде всего с деятельностью в Воронеже ученого-энциклопедиста Е. Болховитинова, одного из основоположников отечественного лингвокраеведения и уж действительно заложителя начал современной антропонимики, а затем и с изданием здесь в XIX веке одного из лучших журналов того времени — «Филологические записки» [4, 21].

Хотя изучение ономастических единиц в Воронежском крае берет свое начало с деятельности Е. А. Болховитинова — известного на рубеже XVIII–XIX вв. церковного деятеля, ученого-историка, действительного члена Российской академии (с 1806 года), краеведа — и продолжается отдельными учеными, мы ясно понимаем, что именно деятельность профессора Г. Ф. Ковалева способствовала созданию и развитию ономастической школы в Воронеже, именно его ученики продолжают изучать региональный и литературный ономастикон, руководствуясь научными идеями своего руководителя. Думается, к основным стержнеобразующим факторам существования научной школы можно отнести: 1) наличие авторитетного руководителя, разрабатывающего концепцию (концепции) изучения языковых единиц с учетом современных тенденций в науке и образовании; 2) наличие последователей — учеников, которые продолжают дело основателя школы, развивают его научные идеи и создают свои в рамках выбранного направления; 3) наличие востребованных в научной сфере и педагогической деятельности результатов научных исследований представителей школы. Учитывая вышперечисленное, полагаем, что все указанное и относится к Воронежской ономастической школе.

Выделим основные векторы научного поиска, основные научные идеи и разработки профессора Г. Ф. Ковалева, реализованные в исследованиях ученого и его учеников, фактически представляющие собою научно-методологическую основу Воронежской ономастической школы.

Важнейшими научными достижениями и идеями профессора Г. Ф. Ковалева в области литературной

ономастики являются следующие: разработка оригинальной методики изучения имен собственных в творчестве поэтов и писателей, связанной с изучением отношения писателя к имени: «Методика нашей работы связана с поиском деталей в творчестве писателя, помогающих вскрыть ономастическую лабораторию того или иного автора, в его черновиках, в воспоминаниях его современников и даже в совершенно косвенных источниках» [5, 11]; определение факторов, влияющих на выбор имен собственных авторами, — авторское сознание, значение онима, системность имени, системность хронотопа, социальность системы имен [5, 10–11; 6, 20–21]; выделение главных показателей литературного ономастикона — хронотопности и автобиографизма [5; 6; 7; 8; 9 и др.]; разработка проблемы автобиографизма в творчестве поэтов и писателей, что связано с выделением в качестве ведущего принципа «поиска следов «автобиографически направленного воображения», который может успешно использоваться и для установления авторства произведения, ср.: «исходя из нашего опыта и работая в рамках Воронежской ономастической школы, мы в данном исследовании используем как один из принципов (по В. С. Листову) принцип поиска следов «автобиографически направленного воображения» в ономастическом наследии творчества русских писателей» [10, 59; также: 5, 11, 99–145; 11, 10–18; 8 и др.].

На практике данные идеи реализуются при описании ономастикона произведений А. С. Пушкина, А. С. Грибоедова, Н. В. Гоголя, А. П. Чехова, М. И. Цветаевой, М. А. Булгакова, И. Северянина, А. А. Ахматовой, М. М. Пришвина и др. [12; 13; 5; 14], И. А. Бунина, А. П. Платонова, А. Т. Твардовского [См.: 5, 175–199; 5, 328–378].

Важной особенностью научного изучения ономастикона в творчестве поэтов и писателей является комплексное, многостороннее описание целых групп литературных онимов, относящихся как к центру, так и к периферии ономастического пространства, с учетом всех возможных интертекстуальных связей, с привлечением в качестве иллюстраций к ономастическому комментарию мнений ученых-лингвистов, литературоведов, поэтов, писателей, издателей, критиков, историков, журналистов, публицистов и др.

Особое внимание Г. Ф. Ковалев уделяет изучению ономастикона произведений поэтов и писателей, жизнь которых связана с Воронежским краем. В этом случае ученый привлекает для исследования и краеведческий материал, реализуя лингвокраеведческий подход при анализе ономастических систем.

В аспекте изучения региональных онимов Г. Ф. Ковалевым разработаны методологические основы сбора регионального ономастикона: написана инструкция по сбору региональных онимов, определены классы онимов, которые необходимо изучать; сформулированы параметры лингвокраеведческих исследований [15, 3–19; 5, 226–268 и др.]. Указанные теоретические

положения применены на практике при сборе и описании воронежской микротопонимии — Г. Ф. Ковалевым составлен «Словарь микротопонимов Воронежской области» (однотомный, в двух и трёх томах) [см.: 16; 17], включающий значительное число географических названий Воронежской области с их многоаспектной характеристикой: номинационной, акцентологической, мотивационной, этимологической (при необходимости), историко-географической и др.

Особо отметим редакторскую работу Г. Ф. Ковалева над «Словарем воронежских говоров» (вып. 1–3) — плодом многолетней собирательской и исследовательской деятельности многих поколений ученых-филологов ВГУ и студентов [18]. Полифоничный диалектный материал был структурирован и описан авторами словаря под руководством Г. Ф. Ковалева полно, подробно, гармонично, с богатой иллюстративной составляющей и всеми необходимыми атрибутами словаря дифференциального типа.

Среди ключевых положений Г. Ф. Ковалева, используемых при изучении региональной онимии (региональной лексики), отметим следующие: необходимость сбора и описания всех разрядов имен собственных, а также официальных и неофициальных онимов, современных и ушедших или уходящих) [см.: 15, 8–19; 19, 247–251]; изучение диалектных слов и ономастических единиц, исходя из историко-культурных особенностей края: «В процессе лингвокраеведческой работы необходимо не забывать, что для территории Воронежской области ономастические данные южнорусских и украинских говоров одинаково важны при изучении региональных особенностей нашего края» [19, 268]. Также крайне важной является мысль Г. Ф. Ковалева (она является лейтмотивом практически всех научных исследований ученого) о единой лингвистической и духовной основе славянских народов, о важности исследования русского языка, народного слова в соотношениями с данными славянских и иных языков (литовского, латышского и других, например санскрита), об уважительном отношении к языку и культуре других народов, об изучении особенностей межъязыкового взаимодействия [19, 226; 19, 300; 20 и др.].

Профессор Г. Ф. Ковалев обращает особое внимание на изучение вопросов межкультурного взаимодействия славянских народов через призму ономастических единиц: данная идея реализуется, например, в сопоставительном изучении астронимии в говорах русского и украинского пограничья на территории Воронежской области [21; 22; 19, 289–306 и др.]. По мнению Г. Ф. Ковалева, «ответственность прежде всего в том, чтобы русский человек не забывал, что он — славянин и что вокруг него — братья-славяне» [Цит. по: 23, 19].

Разработки профессора Г. Ф. Ковалева в области лингвокраеведения и педагогической ономастики тесно связаны с изучением регионального ономастикона, с определением задач лингвокраеведения,

ключевых моментов лингвокраеведческой работы, среди которых можно выделить изучение специфики местных говоров, в том числе и в школе; сопоставление (не противопоставление) диалектных слов с литературными; исследование диалектных и ономастических единиц в художественной литературе, созданной местными авторами, в фольклоре, в том числе в местных топонимических легендах; изучение всех разрядов онимов [19, 226–268]. Отметим, что при исследовании регионального ономастикона профессором Г. Ф. Ковалевым привлекаются данные исторической ономастики, краеведческие сведения.

Велик вклад профессора Г. Ф. Ковалева в развитие педагогической ономастики, ономастического лингвокраеведения. Г. Ф. Ковалев написал ряд книг, учебных пособий [12; 24; 25; 26 и др.], статей (многие из них опубликованы в журналах «Русский язык в школе», «Русская речь») для учителей-словесников. Все научные разработки Г. Ф. Ковалева применимы в образовательных учреждениях — ученым изучен и описан ономастикон многих художественных произведений, изучающихся в школе.

Среди основных идей Г. Ф. Ковалева, которыми руководствуются ученые Воронежской ономастической школы, в области лингвокраеведения являются следующие: «бережное отношение к языковому и литературному наследию, накопленному нашими предками в течение многовекового исторического процесса созревания и существования русской нации, вобравшей в себя лучшие этнокультурные признаки не только славянства, но и всех соседних наций, представленных народами как индоевропейской семьи (индо-иранцы, готы, славяне), так в равной степени и урало-алтайской (тюрки, финно-угры и др.)» [19, 226]; необходимо помнить, что «речь диалектная — это не речь неграмотных, темных людей, а своеобразный, драгоценнейший пласт национального языка (с собственными специфическими грамматической и эстетической системами), который необходимо изучать как мощнейший источник пополнения речи литературной» [19, 233]; «необходимо не забывать, что для нашей территории ономастические данные южнорусских и украинских говоров одинаково важны при изучении региональных особенностей нашего края, а также для воспитания истинного патриотизма...» [15, 18–19].

Заметим, что особое место в научной деятельности Г. Ф. Ковалева занимают исследования, посвященные проблемам культурного возрождения, образования, сохранения русского слова, народного слова.

Значение научной и просветительской деятельности профессора Г. Ф. Ковалева велико. Его имя известно как в России, так и за рубежом, а подпись Г. Ф. Ковалева в отзыве на автореферат — знак качества.

Научные идеи доктора филологических наук, профессора Г. Ф. Ковалева, авторитетного ученого-слависта, руководителя Воронежской ономастической школы, представленные в его исследованиях, вопло-

щаются и развиваются его учениками, работающими в области региональной, литературной, педагогической ономастики, лингвокраеведения, диалектологии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Попов С. А. Основатель Воронежской ономастической школы: к 75-летию доктора филологических наук, профессора Г. Ф. Ковалева / С. А. Попов // Вопросы ономастики. — 2018. — Т. 15. — № 2. — С. 282–287.
2. Попов С. А. Основные направления Воронежской ономастической школы / С. А. Попов // Вестник ВГУ. Серия: Филология. Журналистика. — 2018. — № 4. — С. 69–74.
3. Скуридина С. А. Современные ономастические школы: от Воронежа до Иркутска / С. А. Скуридина // Научный вестник Воронежского государственного архитектурно-строительного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. — 2015. — № 3 (17). — С. 41–46.
4. Ковалев Г. Ф. Изучение славянских языков на кафедре славянской филологии Воронежского университета / Г. Ф. Ковалев // Исследование славянских языков и литератур в высшей школе: достижения и перспективы: Информационные материалы и тезисы докладов международной научной конференции / Под ред. В. П. Гудкова, А. Г. Машковой, С. С. Скорвида. — М.: МГУ, 2003. — С. 21–28.
5. Ковалев Г. Ф. Избранное. Литературная ономастика / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Издательско-полиграфический центр «Научная книга», 2014. — 447 с.
6. Ковалев Г. Ф. Аспекты изучения имен собственных в художественных произведениях / Г. Ф. Ковалев // Региональная ономастика: проблемы и перспективы исследования: сборник научных статей / науч. ред. А. М. Мезенко. — Витебск: ВГУ им. П. М. Машерова, 2016. — С. 19–23.
7. Ковалев Г. Ф. Автобиографизм ономастики «Горя от ума» А. С. Грибоедова / Г. Ф. Ковалев // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. — 2020. — № 1 (36). — С. 66–80.
8. Ковалев Г. Ф. Автобиографизм ономастики творчества М. А. Булгакова: монография / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2020. — 184 с.
9. Ковалев Г. Ф. Биографизм ономастики А. П. Платонова / Г. Ф. Ковалев // Воронежское лингвокраеведение. Межвузовский сборник научных трудов. К 120-летию со дня рождения Андрея Платонова. — Воронеж: Воронежский гос. ун-т, 2020. — С. 23–31.
10. Ковалев Г. Ф. Как понимать автобиографизм в литературной ономастике? / Г. Ф. Ковалев // Ономастика Поволжья: материалы XVII Международной научной конференции (Великий Новгород, 17–20 сентября 2019 года) / Сост., ред. В. Л. Васильев. — Великий Новгород: ТПК «Печатный двор», 2019. — С. 56–60.
11. Ковалев Г. Ф. К пониманию автобиографизма в литературной ономастике / Г. Ф. Ковалев // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. — № 4(31). — 2018. — С. 10–18.
12. Ковалев Г. Ф. Писатель. Имя. Текст / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Воронежский гос. ун-т, 2004. — 340 с.
13. Ковалев Г. Ф. Пушкин. Ономастический комментарий. Книга для учителя / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Научная книга, 2012. — 278 с.
14. Ковалев Г. Ф. Истоки имени Н. В. Гоголя / Г. Ф. Ковалев // Русская речь. — 2017. — № 2. — С. 93–102.
15. Ковалев Г. Ф. Ономастические исследования и изучение родного края / Г. Ф. Ковалев // Воронежское лингвокраеведение: межвузовский сборник научных трудов. — Воронеж: Воронежский гос. ун-т, 2005. — Вып. 1. — С. 3–23.
16. Ковалев Г. Ф. Словарь микротопонимов Воронежской области: [в 2-х т.] / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: «Наука-Юнипресс», 2017. — Т. 1. — 410 с.; Т. 2. — 419 с.
17. Ковалев Г. Ф. Словарь микротопонимов Воронежской области: [в 3-х т.] / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж, 2023. — Т. 1. — 520 с. Т. 2. — 525 с.; Т. 3. — 572 с.
18. Словарь воронежских говоров / науч. ред. Г. Ф. Ковалев. Воронеж: ВГУ. Вып. 1–3 — Вып. 1, 2004. — 304 с.; Вып. 2, 2007. — 307 с.; Вып. 3, 2019. — 503 с.
19. Ковалев Г. Ф. Избранное. Этнонимика. Воронежское лингвокраеведение. Разное / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Научная книга, 2014. — 440 с.
20. Kowalow G. Materiały do Słownika etnonimów języka rosyjskiego / G. Kowalow. — Opole, 1987. — 92 s.
21. Ковалев Г. Ф. Народная астрономия русско-украинского пограничья / Г. Ф. Ковалев // Studia Slawistyczne 1. Nazewnictwo na pograniczach etniczno-jezykowych. — Białystok, 1999. — S. 132–141.
22. Ковалев Г. Ф. Народная астрономия в говорах русского и украинского пограничья (Воронежская область) / Г. Ф. Ковалев // Вестник ВГУ. Серия Гуманитарные науки. — 2002. — № 2. — С. 39–53.
23. Попов С. А. Интервью с профессором Г. Ф. Ковалевым / С. А. Попов // Материалы по русско-славянскому языкознанию: Международный сборник научных трудов. — Выпуск. 32. — Воронеж: «Истоки», 2014. — С. 19–30.
24. Ковалев Г. Ф. Ономастическое комментирование на уроках русской словесности. Учебное пособие для учителя русского языка и литературы / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: ВГУ, 2005. — 214 с.
25. Ковалев Г. Ф. Библиография ономастики русской литературы / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: ВГУ, 2006. — 212 с.
26. Ковалев Г. Ф. Пушкин и имя / Г. Ф. Ковалев. — Воронеж: Изд.-полиграф. центр Воронежского гос. ун-та, 2009. — 218 с.

Борисоглебский филиал Воронежского государственного университета

Верховых Л. Н., доцент кафедры социальных и гуманитарных дисциплин технологического факультета
E-mail: lverhovyh@mail.ru

Borisoglebsk branch of Voronezh State University
Verkhovyykh L. N., Associate Professor of the Department of Social and Humanitarian Disciplines of the Technological and Pedagogical Faculty,
E-mail: lverhovyh@mail.ru